

M U N I
L A W

Deloitte.
Legal

FDI Moot 2018 - Deník

Díl První: ZMATEK A STRES aneb PRE MOOT V BUDAPEŠTI

Jistě se mnou budete souhlasit v tom, že být po dva (v mém případě) nebo dokonce po pět let vzorným studentem naší právnické fakulty může být poměrně náročná výzva. **A právě FDI Moot je skvělou příležitostí, jak si koloběh plnění na semináře a docházky na fakultu náležitě okořenit, a ještě si o něco více zvýšit již tak vysoký adrenalin v krvi.**

Ve dnech 12. – 13. 10. 2018 se v advokátní kanceláři Lakatos, Köves, and Partners v Budapešti konal *pre-moot*, jehož cílem bylo, aby si účastníci vyzkoušeli nácvik reálného arbitrážního procesu a podrobili své argumenty zkoušce ohněm, v podobě záludných otázek zkušených arbitrážních rozhodců. Mým úkolem společně s **Lucií Ostrou** bylo reprezentovat zájmy investora a **Hana Brchaňová s Karolínou Menšíkovou** bojovaly za práva státu.

V den „D“, v den našeho úplně prvního jednání, jsme unavené, mírně dezorientované (ženy a orientační smysl), ale zato řádně upravené, přišly do již zmíněné advokátní kanceláře. **Na chodbě jsme si obuly lodičky, abychom doladily profesionální vzhled a usedly naproti francouzskému týmu.** Mezi sebou jsem diskutovaly poslední detaily naší argumentace a po krátkém zahajovacím proslovu začalo samotné jednání.

První slovo dostal zástupce Francie v otázce jurisdikce a admissibility, na jeho argumenty jsem následně reagovala já, a nakonec jsme si dané poznatky vzájemně vyvrátili v rebuttal. Můj co-counsel pak nadnesl problematiku merita věci, na kterou opět zareagovala francouzská protistrana. Nebudu lhát, byly jsme nervózní, úsměv nás velmi brzo přešel, i vtipkování, zvláště když propukla vášnivá debata týkající se věci, které jsme do té doby nepovažovaly za absolutně žádnou hrozbu. Naštěstí jsme ovšem při kuloárním jednání zjistily, že rozpačité pocity sdílíme naprosto všichni a že se vlastně není čeho bát.

Navzájem jsme se podporovaly, s Luckou jsme povzbuzovaly Hanku s Kájou, když předkládaly své názory arbitrážním rozhodcům, stejně tak jako ony nám tuto laskavost oplácely, ať již v podobě kávy či podporujícího úsměvu. **Oporu jsme ovšem neměly pouze v rámci českého týmu, ale co bylo naprosto nečekané a milé, že všechny týmy se vzájemně podporovaly, bez jakékoliv záště, teda do té doby, než seděly naproti sobě v rámci slyšení.**

Aktivně jsme se zúčastnily čtyř jednání a pasivně sledovaly dalších pět. V praxi ovšem všechny *pleadingy* končily stejně, jedna strana něco navrhla, druhá ji to mírně vyostřeně vrátila a nezúčastněné týmy se potutelně usmívaly této výměně argumentů, protože věděly, že minimálně jeden z arbitrážních rozhodců nadnese nějakou otázku, na niž kohokoliv nachytá.

Co jsme si tedy z Budapešti odvezly? Staly jsme se jistější, méně nervóznější a hlavně poznatek, že tu řeč, kterou jsme se tak dlouho učily nazpaměť, musíme předělat.

Nikola Honzová

Díl druhý: Zkouška č. 2 aneb *Pre-moot* ve Varšavě

V rámci přípravy na celosvětové finále soutěže FDI Moot se tým reprezentující Masarykovu univerzitu zúčastnil několika zkušebních kol, tzv. *pre-moot*. Druhý v pořadí se konal ve Varšavě. **Dvoudenní událost začala přednáškou na téma „right to regulate“ státu a mezinárodněprávní ochrana investora**, na kterou navázal následující den vlastní (již osmý) ročník varšavského FDI *pre-moot*.

Přednáška s názvem „Evolving Boundaries of the Right to Regulate“ se konala na Warsaw University a se svými příspěvky vystoupili například slovenská právnička Lucia Raimanová (Allen & Overy LLP), Patrick Taylor (Debevoise & Plimpton LLP), Konrad Czech (Gessel) či Monika Diehl (Clifford Chance). Následné debaty se potom zhostili především polští právníci, kteří ve vymezeném čase představovali své argumenty pro expropriaci investora majetku bez náhrady v rámci „right to regulate“ stejně jako protiargument, že každá expropriace, i ta v rámci „right to regulate“, musí být kompenzována. Na konci debaty mohli všichni zúčastnění v univerzitním sále hlasovat pro strany debaty. **Vyhrál s převahou argument, že expropriace nemusí být vždy kompenzována.**

Následující den již probíhal vlastní FDI *pre-moot*, který se konal v budově advokátní kanceláře **Allen & Overy**. Zde se tým Masarykovy univerzity utkal v přípravných kláních s dalšími 4 týmy. Po všechna kola panovala příjemná atmosféra umocněna nabízenou kávou či čokoládou Lindor (která týmu zpestřila celý den kvůli podobnosti s těženým nerostem, který byl předmětem investice – lindorem).

Tento *pre-moot* byl již druhým v pořadí pro náš tým, tudíž bylo znát větší sebevědomí v prezentaci argumentů, větší přesnost v odpovědích na otázky arbitrů, lepší posloupnost argumentů a lepší práce s časem. Zpětná vazba arbitrů po každém přípravném kole byla velmi prospěšná. **Účast na *pre-moot* kolech je tedy jedinečnou možností, jak si nanečisto vyzkoušet již bodovaná celosvětová kola a všem příštím soutěžícím tuto účast doporučuji.**

Celý *pre-moot* ve Varšavě byl zakončen neformálním večírkem v jednom z tamějších barů, kde měli mnozí soutěžící možnost se více sblížit s dalšími soutěžícími a arbitry.

Karolína Menšíková

Díl třetí: Světové finále (FDI Global Orals, Stockholm)

Po měsících strávených přípravou a účasti na *pre-mootech* v Budapešti a Varšavě čekal tým Masarykovy univerzity poslední krok v FDI Mootu – **světové finále**. Místo konání finále FDI Mootu se každý rok mění a letos se jeho hostování ujala Stockholmská univerzita. Finále ve zúčastnilo 54 týmů reprezentujících právnické fakulty z celého světa. Mimo členů týmů byly na finále přítomny desítky odborníků jak z praxe, tak z akademického prostředí, kteří se zhostili role arbitrů.

Tým složený z **H. Brchaňové, N. Honzové, K. Menšíkové a L. Ostré** společně s koučem Mgr. **Martinem Švecem** strávil ve Stockholmu jeden týden. Tři dny před začátkem finále byly zveřejněny informace o tom, které týmy se proti sobě střetnou a zároveň byla zveřejněna písemná memoranda všech týmů. S blížícím se datem finálních *pleadingů* stoupala nervozita. **Přípravy probíhaly v každou volnou chvíli – v letadle, u večeře, a přednes argumentů jsme trénovali až do časných ranních hodin.**

První den se konala registrace týmů, informační seminář o průběhu soutěže a zahajovací ceremoniál. Během něj jsme mohli poprvé vidět pohromadě všechny, kteří se nějakým způsobem zapojili do soutěže FDI Moot 2018, tedy všechny týmy, jejich kouče, arbitry, ředitele soutěže a další organizátory. Po uvítacím ceremoniálu s proslovy ředitelů soutěže se konala slavnostní recepce, kde byl prostor pro neformální seznámení se s našimi soupeři na další dny.

Následující dny probíhaly *pleadingy*. Týmy, rozdělené do základních skupin po 7, se mezi sebou utkaly nejprve v tzv. *general round*. Panel složený ze tří arbitrů uděloval každému advokátovi body, ke kterým se připočítaly body za písemné podání. Dva nejlepší týmy z každé skupiny postoupily do vyřazovací fáze, na jejímž konci zůstal jeden vítězný tým.

V rámci základního kola jsme se postupně střetli s Kyiv Institute of International Relations z Ukrajiny, National Law University Jodhpur z Indie, Haramaya University College of Law z Etiopie a MARA Technology University z Malajsie.

Na půdě Stockholmské univerzity panovala přátelská atmosféra, rivalita mezi týmy se projevovala pouze během samotných *pleadingů*. Nervozitu během posledních příprav před *pleadingy* mírnila vzájemná podpora mezi členy týmu a také konzumace místního typického sladkého pečiva **kanelbullar**. Po čtyřech vyrovnaných soubojích v *general rounds* tým bohužel nepostoupil do *elimination rounds*. **Soutěž vyvrcholila finálovým utkáním v aule Stockholmské univerzity, ze kterého vzešel jako vítěz tým z ruské Lomonosovy univerzity.**

Finále FDI Mootu ve Stockholmu bylo na jednu stranu intenzivní a stresující, bylo ale také odměnou za měsíce příprav. Odměnou též byly nové znalosti z oblasti mezinárodního investičního práva, posun v argumentačních dovednostech a navázané kontakty se studenty a právníky z celého světa.

Lucie Ostrá